

# 漫读周末

看天下



## 佐科访华意义非凡

7月25日,北京市,天安门广场挂有中国和印度尼西亚两国国旗 人民视觉供图

### 地球的警告

羊城晚报记者 李钢

终年严寒的格陵兰岛热到可以穿短袖短裤,亿万年积雪开始融化,每天流失冰量达到60亿吨。这个新闻着实让人一惊。要知道,如果格陵兰岛雪山全部融化,全球海平面将会升高75米,很多国家可能“被淹”。而上次格陵兰岛这么热,还是1000多年前。如今处于第四季冰期的间冰期的地球,开始热了起来,然而热度迅猛却出乎意料。

联合国政府间气候变化专门委员会最新发布的第六次气候变化评估报告指出,相对于1850-1900年,2001-2020年平均全球地表温度升高了0.99℃。

7月22日,中国科学院南海海洋研究所有关团队在地球科学领域学术期刊《Advances in Atmospheric Sciences》上发表了最新研究认为,局地“热穹顶”形成是超级热浪事件发生的最关键原因,而引发“热穹顶”的异常大气环流信号则主要来自北太平洋和北极,并与北极极涡的异常活动有关。

具体的大气环流之类的科学术语且不谈。值得注意的是,科学家们说,如果不采取适当的减排措施,以往百年一遇的超级热浪事件在未来将会变成常态。

也就是说,今年这么热,可能只是个起点而已。

气候影响物种,物种影响气候。

格陵兰岛变暖后,一角鲸、北极熊和藻类等生物的生长环境都发生变化,甚至面临威胁。同样,炎炎夏日,在地球上生活了1.5亿年的国家一级重点保护野生动物长江白鲟被宣布灭绝。地球历史上发生过很多次灭绝事件,但是只有五次可以被称为“大灭绝”。这五次大灭绝分别是:奥陶纪末大灭绝、泥盆纪末大灭绝、二叠纪末大灭绝、三叠纪末大灭绝以及白垩纪末大灭绝。

有科学家指出,我们目前很有可能正在经历第六次生物大灭绝。1681年,渡渡鸟灭绝。1914年,旅鸽灭绝。1972年,阿拉伯大羚羊野外灭绝。有一种说法,平均每天有75个物种从地球上永远消失。

历史上的五次生物大灭绝,每一个都造成了50%以上的物种灭绝,最严重的则是二叠纪末大灭绝,让差不多95%的物种灭绝,当时的生物圈差点就退回到了石炭纪。

但人类总是觉得自己是特殊的,且可以“征服自然”。近几年,甚至有人专门设计出了移民火星的技术路线图,包括重建火星磁场、恢复大气层、找到水源、改造土壤等等。“人类只在地球上待着太危险,要把火星变成另一个生机盎然的地球”。

地球都搞不好,还能指望一片荒土的火星?

地球生态的断崖式恶化已经是不可争的事实。去年,我去昆明参加联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)第一阶段会议的工作。在COP15大会高级别会议的发言中,一位国外专家发言震撼了全场,印象深刻。他说:“这(2020年至2030年)可能是人类最后的一次机会,必须抓住,必须马上停止对自然的伤害,我们已经无法再失败而重来。”

这次大会的主题是“生态文明”,同期举办的生态文明论坛主题则是“同舟共济,共建万物和谐的美丽世界”。作为东道国的中国是有智慧的,这样鲜明的主题就是想告诉全世界,我们只有一个地球,要有建立“人类命运共同体”的意识。别老琢磨着逃去火星。



融化了的冰盖更快地滑到海中(资料图) 新华社发

### 合作亮点

“这次访问对双方是互利的,对印尼发展更是一次绝佳机会。”这是印尼政策研究中心研究员崔西亚对佐科中国之旅的预判。7月26日,习近平主席同佐科总统会谈取得的丰硕成果,充分证明了这一点。

双方签署了一系列合作文件,涉及信息、网络安全、疫苗、绿色发展、海洋、产品输华等多个领域。在众多合作成果中,有两个亮点值得注意。

第一,是关于雅万高铁的建设。雅万高铁连接印尼首都雅加达和第四大城市万隆,是东南亚地区的第一条高速铁路。雅万高铁项目是中国高铁全系统、全要素、全生产链走出国门的“第一单”,同样是“一带一路”倡议的标志性工程和印尼国家战略项目,具有重要的意义。

雅万高铁的建设虽然曾有波折,但今年好消息频出。6月21日,雅万高铁全线13座隧道全面贯通,进入7月,雅万高铁正式启动正线有砟轨道铺设工作,标志着工程建设全面转入线上施工阶段。

### 政治成果

“中印尼关系是建设新型国际关系的生动体现,彰显出蓬勃活力和强劲韧性。”中国国际问题研究院助理研究员张伟鹏分析表示。

佐科总统上任以来,曾5次访华或来华参会,习近平主席同他8次会晤。新冠肺炎疫情暴发后,习近平主席6次同佐科总统通电话。今年1月,在同佐科总统通电话时,习近平主席就提到,在为两国谋发展的道路上,中国和印尼志同道合。

值得关注的是,两国元首会晤后,双方发布的联合新闻声明称:“两国元首认为,中印尼关系具有重大战略意义和深远全球影响,同意确立共建中印尼命运共同体的大方向。”

这是佐科总统访华达成的最重要的政治成果,也是世界范围内发展中大国互动的样板。

### 「文凭工厂」

2017年,加拿大广播公司曝光以北美区域为主的100多所虚假学校和认证机构,800多名加拿大人从这些机构购买了假文凭。2018年,英国广播公司报道称,数以千计的英国人在一家巴基斯坦的“文凭工厂”购买了假学历,不乏硕博学位。

美国联邦调查局探员艾伦·埃泽尔曾花费40年时间调查提供假文凭的虚假学校,参与撰写《文凭工厂:价值数十亿美元的产业 售出上百万假文凭》一书。他在2017年接受加拿大广播公司采访时估计,美国每年新发放的博士学位中,有超过半数都是假的。

早在2015年5月,《纽约时报》报道巴基斯坦一

### 「入场券」

在亚洲,“学历”也总是被视为某种“入场券”,这让不少人“心动不如行动”。在韩国,新晋第一夫人金建希前几个月就因涉嫌履历造假被警方书面调查。东国大学艺术史学副教授申正娥等逾15名公众人物曾被曝光在大学文凭上造假;在日本,著名专栏作家加藤嘉一曾被媒体披露其学历造假,其宣称就读于东京大学却“从未被录取”。

在中国,学历造假问题也不容忽视。根据中国留学网数据,2017年一年,仅浙江省就有7%的留学生学历存在造假现象。而回国后“更容易就业”,则成为学生们冒险造假的重要动因。

2021年,《印度时报》爆出印度史上最大学位骗局——位于印度北部的马纳夫巴蒂大学在过去11

### 「学历崇拜」

除了造假,“水博”“水硕”也备受诟病。一些大学门槛低、培养周期短等,吸引了大量留学生。但一些高校的学位含金量、办学质量等也有待商榷。如何评判“洋文凭”是否“水”?教育学者熊丙奇和中国国家教育考试指导委员会专家组成员陈志文都不约而同地提到了学位认证制度。

随着时代和技术的进步,如今对学历的认证已经相对完善,但可钻营的空子仍然不少。比如邵阳学院这类“学历包装”现象,就更为隐蔽、更

这是一次令双方都充满期待的访问。本周,印度尼西亚总统佐科出访东亚,第一站就来到中国。佐科也是北京冬奥会后中国单独接待的第一位外国元首。两个“第一”足见其意义非凡。

今年,全球治理迎来“亚洲时刻”。上半年,中国主办了金砖国家领导人会晤,下半年,印尼将主办二十国集团领导人峰会。两国元首的这次面对面沟通,格外令人瞩目。

### 拒美拉拢

此前,美国对东南亚国家频频有拉拢之举:先是东盟国家领导人拉到华盛顿召开美国-东盟峰会,而后又提出“印太经济框架”,企图恢复在亚太地区的影响力。

就在佐科访华的前一天,美军最高将领还在印尼再度炒作渲染所谓的“中国威胁论”,声称中国“更咄咄逼人、更危险”。

然而,佐科东亚三国出访的第一站还是选在中国。《印度尼西亚商报》7月25日的社论指出,考虑到两国(印尼和中国)在经济、政治文化领域的关系日益密切,印度尼西亚展现出与中国开展良好合作的愿望。

实际上,在上个月的香格里拉对话会上,印尼国防部长普拉博沃已经明确表达了这个观点。普拉博沃在发言中称,印尼相信中国的领导人将以智慧和仁爱承担起责任,印尼尊重所有大国以及它们所需要的空间和权利。

据新加坡《联合早报》,澳大利亚国立大学宋文迪在采访中表示,对中美而言,印尼是值得争取的东南亚大国。中方此时以邀请印尼总统访问为突破点,是北京争取国际话语权、重建中美缓冲带的重要指标。

但或许,不必为佐科总统访华赋予过多大国关系的色彩。毕竟,相比美国提出的尚未有实际效果的“四大支柱”“印太经济框架”,中国和印尼“区域全面经济伙伴关系协定”已经生效,并将带来实实在在的减税优惠。巩固和深化中印尼关系,本就符合双方的共同利益和发展需要。

羊城晚报评论员 孙梓青

### 一周热点

#### 佩洛西“访台”行程“待定”

据美国全国广播公司(NBC)最新报道,美众议院议长佩洛西29日将率团访问亚洲,此前她声称将窜访台湾,但消息人士于当地时间28日透露,目前佩洛西的台湾行程被列为“待定”。

对于佩洛西西窜访台湾一事,外交部发言人赵立坚28日说,中方近期已多次向美方表明坚决反对美国众议院议长佩洛西访台的严正立场,中国人说到做到。

国防部新闻发言人谭克非也于26日表示,如果美方一意孤行,中国军队绝不会坐视不管。

#### 库克回应苹果打折

据彭博社29日消息,苹果公司CEO蒂姆·库克谈及中国“6·18”购物节与近日苹果中国官网罕见“打折”时表示:“6月18日是中国的一个重要购物节,在此之前,我们取得了强劲业绩。”他还表示,苹果中国7月29日至8月1日为期四天的iPhone降价“与清理库存没有关系”。

(整理/冷爽)

## 滥「博」充数

羊城晚报记者 孙唯 实习生 黄思韵 郭伊格

“博士”在这一周备受关注。先是北大国家发展研究院教授、BIMBA商学院院长陈春花被曝所就读的“爱尔兰欧洲大学”,仅用一年时间便获得了博士学位,被质疑为“学历工厂”;随后,湖南邵阳学院斥巨资“出口转内销”23名博士,河北邢台学院、重庆三峡学院也被曝出疑似存在批量引进“速成博士”的情况。

不止爱尔兰、菲律宾,美国、加拿大、韩国、马来西亚,甚至在尼日利亚、喀麦隆等国家,全球范围内,“野鸡大学”“注水博士”数不胜数。而它们的目标也不单单是中国,对学历有迫切需求的人,都是它们的重要“顾客”。